

危害社会诚信 误导公众认知

——中国红十字会发布声明回应郭美美案

公安机关3日晚间公布了郭美美涉嫌赌博一案的最新调查进展。针对公众关注的郭美美“红会炫富”事件,根据警方的调查和郭美美本人的供述:她以及她的资金来源都与中国红十字会毫无关系。

郭美美供述称:“其实我和我身边的亲人、朋友、包括我前男友王某,都不是红十字会的工作人员,我本人也不认识任何红十字会的工作人员。因为自己的虚荣心,犯下了一个很大的错误,导致红十字会这几年名誉受损这么严重,现在说对不起都不足以表达我的歉意。”

对此,中国红十字会4日早上

发布声明:“公安机关的调查表明:郭美美不是中国红十字会工作人员,其炫耀的财富与红十字会、公众捐款及项目资金没有任何关系。近年来,一些机构和个人利用郭美美炫富在互联网上编造、传播中国红十字会的谣言,针对中国红十字会进行污蔑中伤,严重损害了中国红十字会的声誉和社会公信力。这种造谣中伤行为,影响了社会公正,危害了社会诚信,误导了公众认知,破坏了社会秩序,对中国的人道、公益、慈善事业造成严重危害。”

“郭美美的所作所为不仅令中国人道、慈善事业遭受损失,也严重破坏了社会诚信体系,我们每个

社会公民都是受害者。”中国红十字会总会新闻发言人姚立新4日在接受记者采访时说。

“作为中国老字号的人道组织,中国红十字会一直致力于为易受损害人群提供人道救援救助服务。”姚立新表示。中国红十字会在4日公布的这份声明中也提到:“近年来,从芦山地震、于田地震、台风‘威马逊’,到最近的台湾高雄燃气爆炸和昆山工厂爆炸,红十字人顶着舆论压力,不忘使命,始终奋战在应急救援、应急救援、人道救助的第一线。与此同时,我们也始终感受到来自社会各界广大公众特别是红十字志愿者、捐赠者对红十字事业的信任

和支持。”

在郭美美案尘埃落定后,中国红十字会郑重声明:“中国红十字会已走过110年的风雨历程,在新形势下将不断改革创新和发展,在品牌管理、信息公开、规范化管理、能力建设等方面不断改进和完善;继续恪守国际红十字运动七项基本原则,弘扬‘人道、博爱、奉献’的红十字精神,履行人道事业宗旨和使命,为公众提供良好的人道服务。衷心希望社会公众继续支持和参与中国红十字事业。”

“我们希望,公安机关的侦查结果不仅还红会一个清白,同时也给全社会一个重塑诚信体系的机会。”姚立新说。

人民日报时评——

郭美美事件:炫丑与审丑都是病态

在微博上炫富、炫“干爹”、捏造一个“红十字会商业总经理”头衔、曝不雅视频……近几年,郭美美不时成为网络关注热点。与她相类的一些“网络红人”,也常通过一些“大胆露骨”的丑态行为,隔段时间就要出来“吸引眼球”一下。

令人疑惑的是,网络上的这种炫丑行为还挺“吃香”。尽管不少人对此类“网络红人”颇觉无聊、深为不齿,但也有些人对她们的炫丑饶有兴味。一些网站、行业展会则给她们提供舞台平台,聚焦她们的言行,放大她们的丑态。甚至在她们被揭穿后,还有人人为她们“叫屈”,轻描淡写为其开脱,令人匪夷所思。

如果说炫丑是一种病态,那么这种审丑也是一种病态。炫丑

与审丑的共同特点是,在是非美丑善恶等基本价值观念上,发生动摇、迷茫甚至错位。炫丑者以非为是、以丑为美,觉得只要能得名得利可以不论方式,只要能过上奢华、富裕的日子可以不择手段,甚至认为这便是生活的价值、人生的成功。在审丑者群体中,有的面对纷繁世象失去对原有价值、信念的坚守,有的则对一些丑陋行为表现出一种无原则、无底线的宽容,有的人是通过审丑来满足自己的一些畸形低俗的欲念,有的人则想借此对自己不良情绪进行一种扭曲式宣泄。

网络不是个人私域,而是一个公共舆论空间。网络上所发生的一些闹剧、事件,既是对社会时风与心态的折射,又会对社会公

众的心理产生潜移默化的影响。尤其是对一些价值观正在形成阶段的青年人,更会成为混淆善恶的负能量、颠倒是非的坏导向。如果炫丑反而得到欣赏、鼓励,如果做丑态、行低俗、干坏事反而成名、得利,如果行事可以只看结果而不辨是非,只会让更多的年轻人误入歧途。更严重的是,形成一种不良社会风气,丑态横行、正气不彰,主流价值、向上信念、做人底线可以被挑战、被嘲弄、被解构。如此下去,不仅使善良的人们失去社会信心,也会使一些道德滑坡、价值沦丧事件不断出现。那些有毒有害食品的生产者、那些昧良心的商人、那些不讲信用的“老赖”们,不都是价值观错位、道德底线弃守后的“社会病人”么?

主流价值观,并非不食人间烟火,远离每个人的生活,而是与我们的立身做人处世息息相关,恰恰是从每个人所信守遵从的信念准则中产生的。郭美美之流的行为选择,毕竟只是“小众”,虽能得一时之利,却终究行而不远。因为在一个文明的社会里,绝大多数人能够原谅无知,但绝不会纵容无耻。对于个人而言,守住做人的底线和处世的原则,信守健康、向上的价值和积极、美好的信念,我们就始终拥有一盏前行的明灯。这样的个人生活,才是美的人生;对于社会来说,拥有这样一种引人向上、催人奋进的价值氛围,社会进步的活力与动力就拥有了不竭之源。这样的生活环境,才是实现梦想的良好土壤。

环球社评——

郭美美忏悔,舆论推手们亦应羞愧

郭美美案终于水落石出。这是一个价值观和个人生活都严重扭曲的女孩子,她经常同有钱人发生性交易,并在参与赌博和组织赌博方面越陷越深。她本人和她的所谓“干爹”王某都与红十字会全无瓜葛,围绕她的标志性信息有不少是虚假的,其中部分是媒体捕风捉影炒作出来的,部分是她故意释放的。

郭美美作为一个舆论泡沫,却在中国社会上掀起了一场“台风”,除了她本人,炒作、利用她的很多力量都应当感到羞愧。甚至,这是中国全社会都应参与的一场反思。

回想郭美美炫富被炒热的当初,红会的声誉遭到前所未有的沉重打击,但这个女孩从一开始就是个噱头。她与红会并没有什么关系,这个事实当时就被指出,而且很

多人也是大致明了的。然而该事实被大量媒体有意无意地忽略了,已经泼到红会头上的脏水,参与炒作的人没有兴趣再伸手把它们擦掉。

事实上,围绕郭美美与红会的关系,当时的舆论场形成了畸形的狂欢。那是个在网上造谣,以及故意造谣可以不负责任的时期,对那场恶作剧的推手们来说,打击红会大概要比炒作一个明显与主流价值格格不入的女孩,要有趣得多。

把郭美美炒红是网上舆论审丑丑臭的突出例子,该过程也是通过制造“莫须有”罪名,或者用炒作、放大某个案例将公共机构妖魔化这一恶劣做法的定型之作。那是一个转折点,在郭美美事件之后,一些在互联网上活跃的力量像流水线作业一样,向一个又一个公共机构发起攻击。

当然,出了这么大的问题,不能通通罪到一个女孩子头上,不管她的问题有多少。那些参与污名化公共机构和力量,也是极其复杂的,他们的动机和所使用的手段,都打上了社交网站突然在中国社会勃兴的烙印。

应当说,社会各方对这一局面的出现同样负有责任。首先当时的红会高层对事件的应对非常不力,红会没有成为让事情真相大白、并且让这些真相到达所有公众的坚定推动者。与此同时,相关的其他官方及主流社会力量也缺少应对社交媒体的经验,面对趾高气昂的舆论推手们,大家都反应消极,急于躲避和不知所措。

客观而言,红会的确有不少管理问题,整个社会又何尝不是这样。但郭美美事件开了全面否定公

共机构的先河,这种否定是不由分说的,往死里打的,而且经常以否定社会的一切作为延伸目标。这样的所谓“舆论监督”不能说毫无推动官方机构改革的作用,但它们的负面影响太强烈,严重扭曲了中国改革开放成就与问题的比例,打击了公众的信心。

中国的前进离不开实事求是精神的伴随,求实既要是微观的,也应是宏观的。微观真实就是不能造谣,不能明知是谣言还故意参与传播它。宏观真实就是要把每一个问题放到它在中国的真实格局中,而不对它们做恶意炒作,赋予它们对整个国家不真实的代表性。

希望通过郭美美这档荒唐事,中国的舆论场能够增加一份见识和成熟。但愿这样的事情在中国不再重演。

舟山市红十字志愿服务长效机制的实践与探索

在舟山市创建文明城市工作中,市红十字会大力推进志愿服务,广泛动员社会力量参与公共服务,积极探索志愿服务长效化、制度化机制,取得了良好成效,红十字志愿服务逐步走向群体性、专业性、经常性、持久性的良性发展轨道。

一、规范日常管理。一是对以往已经登记、注册的志愿者进行全面的梳理,严格按照《中国红十字志愿服务管理办法》、《浙江省红十字志愿服务管理办法(试行)》要求规范志愿者的登记、注册工作,向符合条件的注册志愿者发放红十字志愿者证、志愿服务胸卡。二是统一红十字志愿服务的标识。志愿者统一着红十字志愿者服饰参加服务,注册志愿者还需佩戴胸卡等。三是建立志愿服务档案,如实记录每名志愿者参加志愿服务时间、地点、时数,作为对志愿者进行褒奖的依据。

二、推行专业服务。一是分专业、分领域招募志愿者,诸如医疗服务、心理健康、救护培训、理发、家电维修等,汇集技术资源,建立专业化的志愿服务队伍。二是根据不同人群的需求,结合红十字人道主义宗旨,培育、打造了一批专业化的志愿服务项目,以渔农村群众、老年人、残疾人、特殊病人等弱势群体为服务对象,服务内容涵盖医疗服务、生活护理、居家照料、精神陪护、疾病康复、心理健康、临终关怀等领域,推进专业化志愿服务。

三、提高服务技能。一是注重志愿者的专业资质能力,先培训再上岗。其中应急救援培训师志愿者均经过省级以上红十字会培训并取得资质证书,心理健康服务志愿者均获得国家心理咨询师资格等。二是不断提高志愿者的技

能,选派水(海)上应急救援的多名骨干志愿者参加海峡两岸红十字会救生员培训班、红十字会急救生骨干培训班,请专业理发师、修脚师为爱心敬老服务志愿者教授理发、修剪指甲技能等。

四、搭建服务平台。于2013年5月建立市级志愿服务基地——舟山市红十字博爱之家,使志愿者有固定的交流、学习、服务场所,增强了组织归属感。在全市各主要景区建立红十字急救站,使旅游服务行业红十字志愿者(红十字救护员)有了为游客提供应急救援服务的平台。

五、提供经费扶持。志愿服务中产生的交通及购置必须的工具、材料等费用,常常成为制约志愿服务持久开展的重要因素。近年来,我会逐步实施对红十字志愿服务提供适度的经费扶持,除了向上级红会等申报志愿服务项目专项经费外,今年还安排了13万元资金,扶持全市9个红十字志愿服务项目,打造红十字志愿服务品牌。

六、构建褒奖机制。一是根据志愿者服务时数对志愿者进行一到五星的星级志愿者评定和表彰;二是建立志愿服务爱心银行,志愿者有需要时,可根据服务时数积分,优先得到相当时数的志愿服务;三是推荐优秀志愿者参加各类先进、荣誉评选,激发志愿者的热情和积极性。近年来,人体器官捐献志愿者夏晨萱家庭获评“最美舟山人——舟山魅力2012年度十大最具影响力人物”,造血干细胞捐献志愿者虞奇跃获评“最美舟山人——第四届舟山市道德模范”,造血干细胞捐献志愿者夏海明家庭获评舟山市文明家庭,众多红十字志愿者入选全市“万朵鲜花送雷锋”对象、舟山好人榜等。

(高海英)

红十字运动在浙江

百年历史 百年传承

之宏扁

1949年10月1日,中华人民共和国成立,中国红十字会步入新的历史时期。1950年9月6日,中央人民政府政务院批准公布新的中国红十字会会章并进行改组。明确中国红十字会为“中央人民政府领导下的人民卫生救护团体”。浙江各地日分会相继进行整顿改组,有的问题放到它在中国的真实格局中,而不对它们做恶意炒作,赋予它们对整个国家不真实的代表性。

希望通过郭美美这档荒唐事,中国的舆论场能够增加一份见识和成熟。但愿这样的事情在中国不再重演。

1949年10月28日,利用外援建成中国红十字会杭州备灾救灾中心,是全国红十字会系统建立的第一个备灾救灾中心。承担浙江省内并受总会委托负责华东区域范围内救灾物资的接收、保管、整理、储运、救灾培训等方面工作。

础开展群众性防病治病,动员群众进行献血。文化大革命期间,省和市、县红十字会工作被迫停止,组织解散。

1978年4月10日,国务院批转卫生部、外交部“关于恢复红十字会国内工作的报告”(国发[1978]63号),明确杭州市红十字会为全国第一批恢复工作的10个城市红十字会之一。11月24日,恢复成立杭州市红十字会。1984年7月20日,根据省人民政府办公厅浙政办[1984]35号文要求,商定出任省红十字会人名名单,恢复成立省红十字会,37名理事组成第二届理事会,李德葆任省红十字会会长。1989年3月17日至18日,省红十字会召开理事扩大会议,选举产生50名理事组成的第三届理事会,厉彦华当选省红十字会会长。

1991年10月28日,利用外援建成中国红十字会杭州备灾救灾中心,是全国红十字会系统建立的第一个备灾救灾中心。承担浙江省内并受总会委托负责华东区域范围内救灾物资的接收、保管、整理、储运、救灾培训等方面工作。

至1993年,全省11个设区市和85个县(市、区)建立红十字会(均由卫生部门代管),发展基层组织1836个,团体会员单位6297个,会员55.89万人。各地红十字会在卫生救护、备灾救灾、扶危济困、对台服务、对外交往中发挥重要作用。

这一阶段,自1949年至1993年,时间长达44年,浙江红十字运动也与全国一样,经历兴起、波折又兴起的曲折过程,是改组新生阶段,也是发展中国特色红十字事业走向成熟的探索阶段。(未完待续)



救护培训进校园

8月21日,杭州市江干区红十字会组织师资赴采荷第三实验学校文锦校区,以“送教上门”的形式为采荷三小、春芽学校的65名班主任举办专场救护培训。

王晨 摄